社会组织发展的深层困境及其对策研究

谭日辉

摘要:培育扶持社会组织日益成为新时期党和政府的重要工作。但由于我国社会组织发展正处在从控制性管理向服务性管理的转型时期;支撑社会组织建设的制度平台尚不完善;部分社会组织的负面效应在一定程度上被放大;以及培育扶持社会组织发展的文化氛围还处在转型期等制约着社会组织的发展。为培育扶持社会组织,政府应加强顶层设计,抓住制度建设这个根本,抓住典型地区社会组织建设这个关键,抓住公信力这个核心,抓住人才建设这个基础,最终促进社会组织步入全面发展和大幅提升时代。

关键词:社会组织;深层困境;对策探讨

作者简介:谭日辉,北京市社会科学院副研究员,博士后(北京 100101)

社会组织建设与管理 是当前社会管理创新的着力点和重要突破口,也是社会良性运行和协调发展的重要外部条件,不仅是衡量一个国家和社会自由发达程度的标志,而且也是社会发展和公民权利的客观需要。从重塑国家与社会权力关系的角度来讲,社会组织有助于形成"小政府、大社会"的社会管理体制新格局,从而实现"善治"。 根据发达国家的发展经验,只有大量的社会组织参与到公共服务和社会管理实务中,才能有效弥补"政府失灵"、"市场失灵",形成政府与民间"共同治理"的格局,从而推动传统政府向现代公共服务型政府转型。改革开放特别是党的十六大以来,我们党高度重视社会组织建设。社会管理理念的转变直接促进了党和政府对社会组织的重新定位,国家"十二五"规划在社会建设和社会管理创新中赋予社会组织相应的角色、任务。党的十八大报告指出,要加快形成政社分开、权责明确、依法自治的现代社会组织体制。但社会组织整体增长乏力,并没有出现预期的大发展大繁荣的局面。基于此,本研究拟深入分析社会组织发展的深层困境,拟对推动社会组织快速发展寻找一种解释的路径。

一、当前我国社会组织发展的现状及存在的问题

1. 社会组织发展的空间越来越大 总体良好 但仍需进一步厘清人民对社会组织观念的认识

改革开放前,在与计划经济体制相适应的全能型政府管理模式下,政府成为社会管理的唯一主体,马克思主义的"国家管理社会化"错位为"社会管理国家化",社会组织的发展受到压制,政府对社会管理的大包大揽,使经济社会发展陷入严重的困境。改革开放以后,社会主义市场经济体制的确立以及政治环境、社会生活、文化观念的变化,给社会组织的发展提供了基础和空间。特别是党的十六大以来,党和政府针对社会组织出台了一系列文件政策,这不仅表明党和政府对社会组织的重视,还预示着社会组织在现代社会中的作用开始得到政府的认可,预示着党和政府对社会组织的态度由管制、防范开始走向规制、培育和支持。党的十七大报告明确指出,要重视"社会组织建设与管理"到"十二五"规划明确提出建立健全统一登记、各司其职、协调配合、分级负责、依法监管的社会组织管理体制,中央对于社会组织管理在指导思想和顶层设计上已经全面完成了对双重管理体制的整体突破。民政部通过签订省部协议,设立改革创新观察点,直接突破多种类型社会组织登记管理限制以及对地方实践的肯定、鼓励和推广,极大地推动了社会组织的发

基金项目:北京市哲学社会科学规划重点项目"社会心态与民生建设研究"(13JDSHA005)

展 党的十八大报告指出要给社会组织更多的发展空间。由是观之 社会组织发展"政策利好" 空间越来越大。但同时也要看到 人民对社会组织发展的一些观念仍需进一步厘清。由于受历史因素的影响 ,政府对社会组织的发展依然忧心忡忡 ,主要表现在怕担责 ,一旦注册的社会组织在政治上、经济上以及社会形象上出现污点 ,那么与该社会组织相关的业务主管部门、审批部门就要承担相应的行政责任 ,直接影响到单位负责人的升迁 ,因此 ,在很多情况下 ,一些部门出于自身利益的考虑 ,或者出于宁肯不干事 ,也不要出事的观念 ,对社会组织的发展采取不理不睬的政策 ,既不支持也不反对 ,但就是不登记、不注册 ,迫使大量的社会组织转而向工商部门登记 ,从而形成了目前大量的在工商部门登记注册的社会公益组织。据俞可平估计 ,在中国实际存在的社会组织可能超过 300 万个 ,且年均增长率在 $8\% \sim 10\%$ 。这意味着 ,近九成民间组织处于"非法状态" ,从而使得大量的社会组织游离于政府监管之外 ,处于非法地位 ,严重制约了社会组织的发展。

2. 社会组织发展的重要性已成为社会各界共识,但社会公信力问题也越来越凸显

理论和实践均已表明、社会组织在提供公共物品和公共服务方面发挥了举足轻重的作用。公共部门、 私营部门和第三部门构成当代世界公共事务管理中三大治理主体,多中心的、自主的治理结构正在形成。 社会组织可以依靠道义的力量征集物质资源和人力资源,它在动员资源解决重大问题和提供公共物品和 公益服务方面发挥着不可替代的作用。社会组织从事社会公益事业 缓和了社会矛盾 改善了政府和公民 的关系,有助于增强公民的政治认同感。有鉴于此,各国政府都在努力寻求与以社会组织为主体的第三部 门结成合作伙伴关系 共同承担治理的重任。社会组织还对执政党和政府行为构成了有力的制约 来自民 间组织的压力常常迫使政府改变某些政策。许多社会组织特别是新闻媒体还积极主动地监督执政党和政 府的行为 揭露政治生活中存在的贪污腐败和各种不法行为 促使执政党和政府采取有效措施减少腐败现 象 来自社会组织的监督和制约 推动着执政党和政府的廉政建设 改善了政府的形象 从而进一步增强了 公民对政治共同体的认同感和归属感。社会组织是连接政府和公民的重要桥梁和纽带,为公民提供了组织 化、制度化的政治参与渠道和手段。向执政党和政府表达自己的利益和要求,并促使政府对公民的要求作 出及时和负责任的回应。社会组织的重要性已崭露头角。但在一些热点事件中,社会组织的公信力屡屡受 到质疑 特别是 2011 年 郭美美事件引发的红十字会危机、中非希望工程项目"卢美美事件"引发的中国青 基会信任危机、尚德诈捐门事件引发的中华慈善总会信任危机、河南宋庆龄基金会地产事件引发的宋庆龄 基金会信任危机等的社会组织的公信力问题正在成为阻碍中国社会组织发展的命脉以及全社会关注的焦 点与中心。一些公益组织在利益的驱动下,有的不负责任,不注重服务质量,只顾自己利益,侵蚀公众利益; 有的进行违规违法运作 欺骗政府 欺骗社会公众 欺骗消费者 攫取不义之财 更是造成了公益组织信誉 的大面积塌陷。公益诚信问题,直接关系到公益事业的健康发展和中国公益事业在国际上的地位和声誉, 解决公益组织的诚信问题已经刻不容缓。

3. 政府和公众对社会组织寄予很大的期待,但社会组织的发展面临着能动性和行动力不足的困境

随着社会管理创新的进一步推进,政府对社会组织管理创新的期待有所加强。有学者认为,政府期望社会组织作为沟通社会与政府的桥梁,是政府管理的"减肥剂",是政府与社会的"黏合剂"。社会公众认为社会组织首先是弱势群体的"保护伞",是社会公平的"代名词"。公平和正义是人类追求的永恒主题,也是构建和谐社会的内生要求。 但无论是草根组织与政府之间脆弱而带有偶然性的"权宜共生",还是官办社团与政府之间的"利益契合关系"都刻画出政府在权力格局上的主导地位。在某种程度上,社会组织必须顺从政府的"指示",否则便无法"生存"。从社会组织的管理方式或运行模式来看,大多数的社会组织实行的是"家庭式管理"。从社会组织内部的权力配置来看,"能人"效应过重,并且由于社会组织具有一定的公益性与自发性,因此它在发展的过程中必然会"挤占"国家或政府的传统空间,因此国家或政府部门对社会组织就不可能大力鼓励。况且绝大多数社会组织的建立是由政府发起的,而非自愿结社,它们更多代表的是政府的利益,而非社会成员的利益,加之目前社会组织的服务仅限于公益互助领域,因而,难以获得社会的普遍认同。大多数社会公益组织内部没有实行民主治理和问责制,对外则更多地向捐款方负责。很多公益组织提供社会服务的效率很差,并且部分公益组织受经济利益驱使,将营利作为首要目标,与营利性企

业的界限日益模糊。一些公益组织甚至成为个人沽名钓誉的场所,作为进入上层社会甚至政府的阶梯,他们在做决策时可能既不征求受惠人的意见,也不对社会公众负责。这样,社会组织自身的行动能力就大打折扣,行动力明显不足。

二、社会组织发展的深层困境分析

1. 当前中国正处于社会转型的关键时期,社会组织建设正从控制性管理向服务性管理转变

近百年来,中国经历了政治、经济、社会结构的剧烈转型,社会组织发展也经历了和正在经历着从"严 格限制"到"逐步放松"的转变。改革开放前党和国家对社会组织的发展采取严格限制的政策 除了党和政 府设立的群众性团体外,不允许其他社会组织存在。虽然 1950 年政务院通过了《社会团体登记暂行办法》 规定了社团登记的管理机关为政务院下属的内务部和地方各级人民政府,但由于实行严格管制,这个阶 段 除了党和政府自己设立的工青妇组织和科普组织外 其他社会团体几乎不存在。改革开放后 随着社会 主义市场经济体制的逐步建立和社会主义民主政治的稳步推进,社会组织赖以存在和发展的政治、经济、 文化和法律环境发生了根本性变化 我国社会也迅速从传统社会向现代社会转型。1987年民政部起草了 《社会团体登记管理条例》,并于 1989 年由国务院发布实施,该条列在 1998 年进行重大修改后再由国务院 颁布施行。此外,国务院在1998年同时颁布了《民办非企业单位登记管理暂行条例》。2004年2月,民政部 在 1988 年发布的《基金会管理办法》的基础上,修订并颁布了新的《基金会管理条例》。这三个条例构成了 我国现行的社会组织登记管理体制的基本格局。总之 在社会快速转型的过程中 在强化和推进社会管理 创新的过程中 ,我国逐步摸索出了一套具有中国特色的社会主义管理体系 ;政府依法对社会的规范和管理 和社会在法律、政策和道德范围内的自我管理。这种管理体系要求既要不断提高政府管理社会的能力和成 效,也要同步加快社会的自我发育、增强社会的自我管理和自我服务能力。由于过去对中国社会的自我管 理重视不够,社会组织发育严重滞后,而社会组织的发育成长状况将决定中国特色社会主义管理体系构建 的成败。与西方主张社会组织的完全自治以及强调抗衡政府的作用相比,中国特色的社会主义管理体系是 在政府主导下充分发挥社会组织的自治和协同作用。社会组织既是社会管理中不可或缺的生力军,也是政 府进行社会管理和服务的重要助手和补充。善待、善用和善管等管理理念的转变与提出,说明今后将充分 发挥社会组织作用 尊重社会组织的相对独立性 同时在依法监管和社会监督及行业自律下促进社会组织 健康发展。总之 我国社会组织的发展正处于从传统到现代的转型进程中。

2. 制度平台尚不完善,在一定程度上落后于社会组织发展的伟大实践

制度,是社会的"基础设施",是社会的行事准则。社区社会组织的发展壮大必须有政府制度的大力支持。我国在改革开放的过程中,各项制度还处于建设和不断完善的阶段,在涉及国家利益、集体利益、人身安全、治理秩序的经济社会领域已建立了大量的法律制度,但在社会组织管理方面,由于立法规划的滞后以及立法资源的不足,导致我国到目前为止尚没有出台一部针对社会组织的全国性的法律法规,尚缺乏一部社会组织的"母法",只有分散的几个专门法规,立法层次偏低。这种状况对社会组织的法律地位、主体资格、登记成立、活动原则、经费来源、税收待遇、监督管理、内部自律等均未做出明确规定,为培育和扶持社会组织的发展找不到法律支撑。信息不对称、团队卸责和分权悖论是组织腐败形成的内生因素,而政治体制与政治文化的缺陷、委托—代理理论揭示的监督机制失灵和社会转型期规则变迁的特殊性则为组织腐败的产生提供了外部社会条件。 破解社会组织发展困境处于长期宏观鼓励与近期微观约束、现实空间广阔与制度空间狭小的尴尬局面,虽然在个别地方,如深圳、上海、北京、广东等地均有不同层次的规章制度,但整体上立法层级太低,不足以覆盖全国和推而广之,这阻碍了城市社区社会组织的发展和整体上的立法进程,不能适应我国社会组织蓬勃发展的客观形势。

3. 部分社会组织的负面效应在一定程度上被放大,社会公信力下降导致社会组织的发展举步维艰市场经济本质上是一种逐利性经济。西方资本主义社会的市场经济,经过几百年的摸索,才逐步建立和不断完善。我国的社会主义市场经济,真正开始建立才几十年时间,制度基础、价值准备等尚不完备。在

此基础上建立的社会主义市场经济、难以避免其负面因素的积累乃至放大。市场竞争形成的贫富分化和发展不平衡,人性的货币化和对金钱的崇拜。都在不断放大市场的逐利性,对个人权益或自我利益的诉求趋于强烈甚至过度。中国公益组织的诚信建设还处于一个初级阶段,诚信的制度体系尚未完全建立。在此发展过程中,部分社会组织发展不规范,牟利动机强,甚至打着公益的旗号,实施伪公益真营销、假慈善真捞钱、这些合法与非法民间组织违规敛财现象被媒体放大后,在全社会引起强烈反响,导致社会组织的公信力出现危机,影响了社会组织的发展。

4. 支撑社会组织建设的文化氛围仍处于转型过程中,公众参与程度低导致社会组织建设难度加大

在西方,公民社会源远流长,社会组织的发展有来自文化方面的深厚积淀,包括与市场经济相适应的普遍的公民意识、自治观念、法治观念、契约精神、公益精神等。中国社会的构成是以"自我主义"即利己主义为中心。根据"己"之血缘、资本而伸缩自如的"差序格局"是其基本衍生逻辑。这种伸缩自如的私德模糊了公共利益和私人利益的差别,可以助推牺牲大家成就小家甚至个人现象的发生。这种文化背景导致了我国公民文化的缺失,不仅使我国社会组织在孕育上缺乏文化基因,造成了我国社会组织发育上的先天困境,而且导致了社会组织在后天发展过程中文化认同的困难。对社会组织文化认同上的不足,直接导致了社会组织在社会资源分配上的不利地位,在更深层次上造成了社会组织制度建构上的滞后和不足。 西方的体制环境给慈善事业提供良好的政策和合理的运行机制,有来自社会舆论和民间文化价值的肯定、响应与支持等。而在中国社会转型的过程中,旧的社会价值体系和道德伦理观念受到巨大的冲击,社会中原有的公益观念也变得模糊,使得社会组织发展所必不可少的志愿精神、公益精神和社会公信严重不足。这就导致社区居民对社会组织不支持、不理解、不参与,在城市社区,参与城市社区社会组织设立以及服务活动的主要是比较有实力的社会组织在各社区设立的分支机构,社区成员的参与力度明显不足,甚至很多社区居民置身事外,成为了专业成员的独角戏。这一切,都成为社区社会组织发展中的无形障碍。

三、社会组织建设的主要途径

综上所述,社会组织建设是一个系统工程,需要全党全社会共同努力,最终才能达到"公民社会,共同成长"的目标。要走出中国社会组织的困境主要在于政府和社会公众应当积极调整对社会组织的定位,社会组织自身也应努力提高行动力,以适应政府和公众对于社会组织的角色期待。具体来讲,可从以下五个方面着手。

1. 加强顶层设计 探索培育扶持社会组织的联动体制 强化各地区、各行业、各部门的协调对接

社会组织的建设与管理体系的创新发展是一项长期、艰巨而又涉及众多方面的综合性系统工程,某一领域或某一环节的创新很难取得突破性的效果。目前我国对社会组织的管理和监督由民政部门统筹,分散在工商、税务、银行等不同部门中,尚未形成体系,单靠民政部门一家也很难实现全面的系统变革。建议加强顶层设计,尽快把社会组织发展纳入国家经济社会发展整体规划和国家整体发展的战略目标,加大提高培育扶持社会组织的协调力度和层次,重视推动社会组织的顶层设计和整体规划。积极考虑社会组织在城乡之间、东中西部之间、不同行业、不同阶层之间,不同文化程度之间等多方面之间存在的巨大差异,以及不同社会阶层所能承受的参与成本的差异,适当降低法律关于会员数、关于活动资金最低限额对于社会底层、弱势群体、贫困山区社会成员的规定,这就要求在立法层面,降低社会组织登记准入门槛。在执法层面,加强对社会组织筹备、日常活动开展,以及打击和取缔非法社会组织的方面的制度设计。在社会组织发展的初始阶段,政府重在培育和扶持,后期重在监督与服务,待条件成熟、法律环境具备后可以考虑由行业协会发挥自律作用。

2. 抓住制度建设这个根本 加强社会组织管理立法、社会组织管理体制改革

社会组织的管理实际上就是对社会组织进行治理。治理相对社会组织来说,不是一整套规则,也不是一种活动,而是一个过程,治理过程的基础不是控制,而是协调,治理既涉及公共部门,也包括私人部门,治理不是正式的制度,而是持续的互动。 杰索普曾言:"治理的要点在于:目标定于谈判和反思的过程之中,

要通过谈判和反思加以调整。就这个意义而言。治理的失败可以理解成是由于有关各方对原定目标是否仍然有效发生争议而未能重新界定目标锁定。"所以应该推动社会领域的立法,进一步完善社会组织的法律规制与管理,不仅能够促进社会组织的建设,而且能够充分发挥其在构建社会主义和谐社会的作用。因为现代公共管理理论实践告诉人们,"非政府组织是作为一种中间调节机制出现的,可以弥补市场调节和政府管理的不足"。相关法律的完善能为政府、市场、社会组织划分一条法律上的界限,保障社会组织在发展过程中免受权力和市场的过分干扰,也明确社会组织与政府、市场分工合作的领域和方式,三方关系的优化将发挥城市社区社会组织的功能,促进社会利益分配的合理化。结合我国实际尽快颁布制定有关规范社会组织管理方面的法律法规,建立和完善失信惩戒机制,加大对失信的惩处力度,建立起一整套对社会组织进行管理的法律、法规、制度、准则,把社会组织管理纳入法制的轨道,营造有法可依、违法必究、执法必严的法制氛围。对社会组织的评估应构建非营利组织透明度提升机制,根据非营利组织的信息提供特点与信息使用者需求,制定非营利组织透明度的数量标准与质量标准。同时,加大对不合格社会组织的曝光力度,将不合格社会组织、公信力差的社会组织向社会公布,通过严厉的制裁措施,加大劣质社会组织的经济成本和社会信誉成本,以起到震慑作用。使法律法规真正起到惩罚假公益组织、警示企图违规者和保护品牌公益组织的效果,并以此确立起法律制度的权威性,为正常的社会组织的发展壮大提供保障,为社会组织管理体系的建设提供良好的法治环境和法律基础。

3. 抓住典型地区社会组织建设这个关键 尽快构建覆盖全社会的社会组织管理系统

从当前社会组织在全国的创新实践来看,采取多种措施培育扶持社会组织已经成为经济社会发达地区的重要政策目标。考虑到社会组织在中国特色社会主义管理体系中的地位和作用,地方政府今后将采取更大的力度和更多的措施来培育扶持社会组织的发展壮大。也就是说,如何培育、扶持社会组织将成为今后各地政策创新的重点和亮点。从各地经验来看,北京、深圳、广东、上海等地已经形成了较为全面的培育扶持政策体系,其他地区培育扶持的各项措施和制度建设都亟待健全和完善。如由上海最先提出,北京实行最深入的"枢纽型管理"就是鼓励各类社会组织成立自己的行业协会、联合会,支持街道、乡镇、社区成立社会组织的联合会作为枢纽型社会组织的主要形式以推进社区社会组织的发展和壮大。在社会组织体系中,枢纽型社会组织可以发挥桥梁纽带作用,作为综合信息平台、社情民意沟通平台,在政府与社会组织之间架起密切沟通和无缝隙监管的监督管理作用,可以发挥培育扶持作用,弥补专业孵化器孵化数量有限的局限,可以发挥监督管理作用,弥补登记管理部门监管力量薄弱和日常监管的不足,还可以发挥榜样引领、行业自律等作用。《《虽然像北京地区实施的枢纽型社会组织不见得能在全国适用,但我们应积极总结全国典型地区的先进经验,为构建覆盖全社会的社会组织管理系统提供可资借鉴的管理模式。

4. 抓住公信力这个核心 ,充分发挥针对社会组织的舆论监督作用

公信力危机,一直是困扰社会组织发展的重要因素。公信力危机说到底是公益慈善组织的公开透明和规范运作问题。一系列诸如"郭美美事件"所引发的汹涌舆情主要指向公益机构不规范、不透明的运作与管理,也凸显了公众对捐款的担心、对打着慈善旗号谋取不当利益之商业组织的警惕。中国以往的慈善捐赠活动,还没有形成信息公开制度,捐赠人无从知晓自己的捐款是否被合理使用。当"天价餐"、"万元帐篷"、"郭美美事件"等负面信息传播时,社会公众对官办慈善组织垄断地位的不满,对捐款的担心被激发和放大,使整个社会都来关注、怀疑、反思和追问公益慈善组织。由此引发的巨大社会舆论,不仅只是推动了中国红十字会的改革,而且大大推动了整个中国公益慈善组织的进步和提高。『郭美美事件所掀起的舆论压力对公益慈善组织的巨大的倒逼作用和正面推力,使包括官办和民办在内的几乎所有的公益慈善组织都认识到:有了透明度和公信力才是生存之基和发展之本。要确保社会公益组织的公信力,监督主要分机构自律和外部监督两种。机构自律在慈善事业的内部发生作用,政府监管与社会各界的监督则在慈善事业的外部发生作用,当慈善机构运行合法且规范时,外部的监督实际上不起作用。因此,政府监管只起依法裁判的作用。『对于社会组织自身来说,应当以"反应迅速,运作灵活。覆盖全面"的特点匡扶政府不足,同时应根植社会,面向公众,以社会需要为导向,提高自身信任度和支持率。尽量摆脱外部干预,独立发展,主动接受社会监督,提高自身的公信力。因为社会组织以机构自律为主、政府和社会监管为辅,两者的配合协调,是

确保慈善事业健康发展的保证,但机构自律尤其是较高层次的自律更应值得重视,因为这是确立慈善机构公信力的根本。[®]在社会管理创新方面,政府要注重转变职能,建设服务型政府,还社会发展更多的空间,加大信息公开力度、提高管理效率,敦促大型社会组织做好表率,发挥示范组织的积极作用。

5. 抓住人才建设这个基础 大力推进社会组织人才队伍建设

长期以来,社会组织建设面临资源短缺和能力建设不足两大瓶颈。但随着培育、扶持社会组织成为政府的重要工作,来自政府的购买服务和各种类型的资金补贴越来越多,与此同时,随着非公募基金会的快速崛起,越来越多的资助性基金会开始涌现,社会组织面临的资源短缺开始大为改观。但由于社会组织的主要成员为志愿者,长期面对人才短缺的状况,2011年11月,中组部、民政部等18个部门联合发布了《关于加强社会工作专业人才队伍建设的意见》,为社会组织加强人才队伍建设提供了纲领性文件。因此社会组织建设应抓住这一契机,建立健全人才引进、社会保障、职称评定等工作,营造社会组织人才成长的浓厚氛围,为社会组织的快速发展和大幅提升提供源源不断的智力支持。

总之、社会组织发展需要足够的空间,有空间才能发展得快发展得好。目前社会组织管理还存在很多的问题。很多的条块管理、行政管理还存在着很大的问题,需要加快解决。创新社会管理无疑会形成巨大的挑战,挑战难度比经济改革更大。这就需要我们深入探讨社会组织发展的深层困境,为社会组织发展整体乏力"号脉",以准确诊断"病因",并对症下药,以期促进社会组织的大繁荣、大发展,最终促进中国社会的长期稳定可持续发展。

注 释:

汪志强:《我国非政府组织 检视、批评与超越》《武汉大学学报》(哲学社会科学版)2006年第2期。

文军《中国社会组织发展的角色困境及其出路》《江苏行政学院学报》2012年第1期。

刘宏斌《组织腐败的经济学诠释》《湖南师范大学社会科学学报》2006年第2期。

刘红霞《改善我国非营利组织管理环境的几点浅见》《企业家天地》2009年第2期。

石国亮:《中国社会组织成长困境分析及启示——基于文化、资源与制度的视角》《社会科学研究》2011 年第 5 期。

俞可平:《治理与善治》,北京:社会科学文献出版社,2000年,第12页。

杰索普《治理的兴起及其失败的风险:以经济发展为例的论述》《国际社会科学》(中文版)1992年第2期。

应松年、薛刚凌《非政府组织法研究》北京 法律出版社 2002 年 第 234 页。

张彪:《非营利组织透明度标准探讨》《湖南师范大学社会科学学报》2009年第3期。

- ⑪黄晓勇《中国民间组织报告(2011-2012)》北京 社会科学文献出版社 2012 年 第 54 页。
- ②《郭美美撬动的中国红十字危机》《凤凰周刊》2011 年 7 月 8 日第 8 版《中国红十字会常务副会长赵白鸽 郭美美事件撬动红会改革》《京华时报》2011 年 12 月 26 日第 12 版。
- ⑬戚小村:《"仁"以"诚"立:社会公益组织的诚信》《湖南师范大学社会科学学报》2006年第2期。
- ⑭郑功成:《现代慈善事业及其在中国的发展》《学海》2005年第2期。

Research on the Dilemma and Countermeasures for the Development of Social Organizations

TAN Ri-hui

Abstract: Fostering social organization becomes an important work of the party and government in the new period. But the social organization in China is in the transition period from control administration to service management, system platform supporting social organization construction is not perfect, the negative effect of social organization is enlarged to a certain extent, and the cultural atmosphere supporting the development of social organizations is still in the period of transition. All these restrict the development of social organizations. To foster the development of social organizations, the government should strengthen the top-level design, centering on the construction of system and of social organizations in some typical areas, and taking credibility as the core and cultivation of talents as the foundation, so as to promote the overall rapid development of social organizations.

Key words: social organization; deep dilemma; countermeasure

(责任编校:文 泉)